

# 社区居民学防火 谨小慎微很必要

## 10层以上住户建议家中自备消防器材

□晚报记者 徐松

**本报讯** 为提升社区居民消防安全意识,增强他们防火灭火、自救互救的能力,11月9日,消防宣传日当天,川汇区七一路办事处颍河社区邀请川汇区消防大队官兵进社区宣传防火知识,并且邀请社区居民参与灭火演练。

### 消防知识进社区

当日上午,川汇区消防大队中队长王晓亮带着两名消防官兵,向社区居民详细讲解了火灾发生时的逃生方法、家用电器隐患解除等消防知识,并散发消防知识宣传画。

“我经常在电视上观看消防演练,真正在家门口和消防官兵面对面学习消防知识,并亲自拿着灭火器参与灭火,还真是第一次。”现场参与灭火演练的社区居民惊喜地说。

出现火情,手边有灭火器,这样的火灾会很好控制。如果没有灭火器该怎么办?在高楼出现火情该怎么办?细心的市民向消防官兵提出了许多问题。消防官兵也逐一进行解答。消防官兵介绍,随着城市建设的迅速发展,高楼林立,给消防营救工作带来了很大难度。我市高层住宅均配备有灭火系统,市民不必恐慌。不过,由于消防云梯最高只能升至32米,在紧急情况下,10层以上住户家中自配灭火器还是很有必要的。因为,火灾发生初期的几分钟火势最小,最容易控制,但是仅靠传统的用衣服扑救、靠脸盆泼水效果远不如灭火器。消防官兵称,初期火灾为“黄金5分钟”,所以消防部门要求消防官兵5分钟内赶到火场,

如果市民家中自备灭火器能有效抓住这“黄金5分钟”,收效可想而知。

### 逃生方法要掌握

当日,王晓亮等3名消防官兵通过现场讲解、简单灭火演练、宾馆内逃生演练,让社区居民很受教育。针对市民提出的“高层防火知识”,王晓亮还详细讲述了灭火和逃生方案。

第一,在逃生开门前应先触摸一下门锁。如果门锁温度很高,说明大火或烟雾已封锁房门出口,此时,切不可打开房门。

第二,千万不可钻到床底下、衣橱内、阁楼上躲避火焰或烟雾。因为这些都是火场中最危险的地方,且不易被人发觉,难以获得及时营救。当自己感觉被烟气窒息失去自救能力时,应努力滚向墙边或门口。因为消防人员进入室内时,一般都是沿着墙壁摸索进行搜救。

第三,不能乘坐普通电梯。高楼起火后容易断电,这时候乘坐普通电梯就有“卡壳”的可能,人在电梯里会被浓烟毒气熏呛而窒息。

第四,最好弯腰匍匐前进。火灾80%的死亡率都是烟气窒息死亡,逃离时最好弯腰,使头部尽量接近地面,用湿毛巾把口鼻捂住匍匐前进。

第五,尽量靠近窗户阳台。当着火层的走廊、楼梯被烟火封锁时,被困人员要尽量靠近当街窗口等容易被人看到的地方,向救援人员发出求救信号。

第六,如果所有安全通道均被切断,这时唯一的选择是退到相对安全的卫生间内暂避。

第七,脱离火源后要尽量找到水源进行冲洗,如有烧伤立即送医。



## 本周天气还不错

□晚报记者 张燕

不过,令人欣慰的是,今日雨水将彻底止步,未来几天我市气温也会缓慢回升。

本周老天的“心情”不错,将会一路唱“晴歌”,最高气温13℃至15℃。

“周六(16日),将有一股弱冷空气降临,届时,我市的气温会稍有下降,同时也将刮风,风力3级到4级。”市气象专家说,“在这个秋冬交替时节,市民莫忘了防寒保暖。”

从最新的气象资料来看,我市周平均气温为8℃至10℃,这与历年同期平均值相比略偏高;周极端最低气温4℃左右。

本周具体天气预报如下:周一、周二多云间晴天;周三晴天间多云;周四、周五、周六多云到晴天;周日晴天间多云。

线索提供 任晓燕

# 广告